



2019-20 周年報告
2020 年 8 月出版



香港惠苗協會
HKCRA

會長的話

香港惠苗協會成立至今已六年，作為會長，能帶領香港幼兒教育團隊，到中國內地山區開展幼教培訓；及帶領義工們走進鐵窗內，給予在囚婦女關愛和學習育兒知識的機會，一路至今，倍感光榮。

「幼師同行計劃」自 2015 年開展第一個三年計劃服務地區，涵蓋山東省的海陽市、濟南市和臨沂市。感恩這個計劃得到山東省教育廳、當地高校和參加培訓的幼教同工認同和讚賞，得到不少正面的回饋，讓我們更有信心繼續發展之後的服務。

在 2017 年，惠苗展開了「幼師同行計劃」第二個三年計劃，把服務帶到廣西省（南寧、北海、桂林及龍脊），誠蒙廣西壯族自治區教育廳協助，令 12 月分交流及 4 月份的幼師同行順利進行。在此期間，與廣西壯族自治區教育廳進一步深入探討，了解到山區的幼教情況極需改善。我作為惠苗協會會長，深覺明白了內地幼兒教育事業面臨的困難，這更加堅定了我繼續推動「幼師同行計劃」，將香港的幼兒教育模式帶到有需要的地方。

2019 年 12 月，本會到訪廣西省百色市進行幼教訪問及交流活動，並原定在 2020 年到田陽縣推行「幼師同行計劃」，但無奈受疫情影響，本年度四月未能成行，本會仍一直與當地教育廳保持密切聯絡，以便在疫情結束時，能夠繼續攜手並肩推進當地農村的幼教發展。我們期望可以在 2020 年 12 月或 2021 年 4 月繼續到訪國內有需要的地區，與當地的教育廳、高校、幼兒園、校長、老師及同學交流，並協助當地教育的發展。

另外，香港惠苗協會繼續推行「惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）」服務，探訪囚中的孕婦、媽媽和嬰孩。為配合懲教署的要求，我們在去年九月舉辦了義工的培訓講座，協助義工明白自己的角色及了解教導囚媽媽照顧嬰兒的方法。因應香港局勢及全球肺炎疫情發展，我們被逼暫停探訪在囚媽媽和幼兒的服務。期待香港及世界早日回復正常，我們可以再次服務有需要的人士。

在展望將來方面，惠苗協會將不忘初心，繼續帶領幼教同工們為不同地區的幼兒教育事業添磚加瓦，希望未來的路上有您一同參與，我們期待您的加入。



藍美容

本會宗旨

- 推動各地幼兒教育同工，共同合作開展扶幼活動及交流活動。
- 推廣及組織具慈善性質而有益於各區幼兒教育及德育等活動。
- 在本會經濟能力範圍內，進行有關救災、扶貧等慈善捐贈的工作，贊助本會認為合宜的其他慈善活動。
- 與各香港社區慈善團體合作，以非牟利形式為各社區提供各類社會福利服務和活動，探訪、關懷和協助有需要人士。
- 關注與幼兒教育有關事宜，加強與各地教育局、有關政府部門及其他團體之聯繫。

顧問及執委會名單（2018 至 2020 年度）

榮譽贊助人：張炳良教授 GBS,JP

榮譽顧問：梁智鴻醫生 GBM,GBS,JP、林貝聿嘉博士 GBS,JP、
孔美琪博士 BBS,JP、潘燦權先生、鄭國江先生、蔡李惠莉博士、
葉曾翠卿女士 BBS、黃偉雄先生 MH、吳金龍先生、周新凱先生

榮譽財務顧問：黃龍德博士 BBS,JP

榮譽法律顧問：陳家樂律師 SBS,JP、麥欣欣律師

義務核數師：黃俊碩先生

會長：藍美容教授

副會長：何蘭生校長、林琮美校長

秘書：何嘉敏女士、張曉副教授、陳慧玲女士

財政：方玉華校長、辛文貞校長

聯絡及宣傳：李漪湄校監、梁志聰先生、黃素玉校長、溫志倫校長

學術：王婷女士、王明善博士、梁秀珍女士、羅淑華女士

總務：郭楚翹校長、葉彩玲校長

活動回顧及展望

回顧篇

13/4/2019

香港惠苗協會五周年感恩慈善晚宴

23/8/2019

第五屆周年大會

26-31/12/2019

廣西幼兒教育交流團（百色市）

8/2019-1/2020

惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）
後期因疫情在 2 月後暫停

[因應疫情發展，原訂四月份的廣西「惠苗幼師同行計劃」（百色市）暫停]

展望篇

1 2020 年 12 月廣西「惠苗幼師同行計劃」（百色市）

初步計劃，現時肺炎疫存在許多變數，但我們仍繼續與廣西教育廳聯絡，期望疫情減退可以在 2020 年 12 月聖誕節期間到訪，進行講座、同儕觀課、反思、共同備課、佈置課室等活動。

2 2021 年 4 月雲南「惠苗幼師同行計劃」

會到訪雲南省考察，與當地學院教師及學員交流，並向幼兒園的教職員提供服務，以幼師同行的模式進行學術交流。

3 2020 - 2021 惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）

1 第五屆周年大會

2 由會長及執委匯報全年會務

3 邀請余古少賢教授為會員分享

4 2019 年 12 月廣西百色交流活動

5 惠苗懲教送暖行動



惠苗懲教送暖行動（大欖及羅湖懲教所）

香港惠苗協會是全港第一個到懲教院所探訪在囚孕婦、媽媽及子女、並為她們提供及分享懷孕期注意事項、育兒知識、兒童發展知識、嬰幼兒溝通技巧的機構。自2016年發展至今，一直以「一個也不能少」為服務宗旨，定期服務囚內的懷孕婦女及親子，因活動內容豐富、配合囚友媽媽的需要，而深得懲教署支持。

雖然，因疫症影響，本年度的探訪服務須暫停，但是在疫症前的活動參與率都十分理想，大部份親子均持續出席。在囚媽媽們反映希望獲得的資訊，而義工團隊亦會作協調，調整課題去配合囚友媽媽的需要。活動原本有固定的活動計劃，但囚內親子年齡涵蓋面較闊，本會的專業義工會因而作出協調及分組活動，負責不同的課題，讓整個活動能配合他們的需要。

義工團隊按功能性分別定位：專業幼教義工、護士/陪月專業義工、多功能義工及傾談義工/其他專業義工。有興趣人士可隨時與本會聯絡，在接受培訓後加入義工團隊。

1 2019年11月5日

會長獲邀分享「在大欖女懲教所及羅湖懲教所為女在囚人士舉辦的育兒教育的工作經驗分享」

2 2019年11月5日

會長及義工獲懲教署更生事務處「2019非政府機構義工嘉許計劃」嘉許

3 會長及執委參與懲教署更生事務處「2019非政府機構義工嘉許計劃」

4 義工送棉被到大欖女懲教所

5 義工到大欖女懲教所服務



義工培訓工作坊

為確保義工能遵守懲教中心的探訪規則，學習有關的育兒知識和掌握與囚友溝通的技巧，所有參與「惠苗懲教送暖行動」的義工在服務前，均須完成本會及懲教署所安排的義工培訓課程。本會每年會安排兩次培訓，日期為每年二月及八月（半年一次），以往內容包括：



培訓義工合照

- ～ 由懲教署人員親臨講述「懲教中心探訪指引」及「溝通技巧」
- ～ 會長藍美容教授及創價幼稚園前校長黃素玉主講「胎兒及嬰幼兒的發展」
- ～ 物理治療師潘靜妍小姐主講「適合孕婦的產前產後運動」
- ～ 臨床心理學家楊凱雯小姐講解「女囚友的心理狀況」
- ～ 香港專業教育學院導師周甘麗鸞女士主講「嬰幼兒遊戲」及「嬰兒按摩」
- ～ 愛嬰醫院香港協會副主席葉麗嫦醫生及明愛專上學院助理教授葉家瑄博士主講「母乳餵哺」

以上的培訓內容能讓義工學習與在囚人士的溝通技巧、知道與胎兒及嬰幼兒不同的發展階段及照顧技巧，以幫助在囚媽媽學習育兒知識態度和技能。

義工分享

在2019年，我有機會參與「送暖行動」。回想從起初看管幼兒到後來負責帶領毛巾操活動，能夠與囚友媽媽們一起做運動，過程是十分快樂的。

我尤其欣賞負責的惠苗工作人員事前的一切預備和分工，使義工們能彼此配搭，讓整個服務暢順，實在感恩！

義工：周淑芬



感謝惠苗協會讓我參與這極有意義的工作，我從中獲益良多。探訪過程中，義工和囚友能親切交流，喜見媽媽們全程投入，學習到各種產前後及育兒知識，因進步而感自豪；亦喜見嬰幼兒能享受活動及健康成長。

期望媽媽們感受義工人給予的關愛及支持，願意踏上更新之路。而孩子們能獲得適切照顧，亦因著母親的積極態度，發展正向人生。

義工：張笑鳴校長

香港惠苗協會是一個非牟利機構，提供多元化服務。協會致力協助在大欖在囚的懷孕婦女，教導她們如何照顧自己及嬰幼兒。探訪期間，義工時常給與她們鼓勵和信心，冀望出獄後重拾新生活！

義工：Miss Yuen

2019年是我參與「惠苗懲教送暖行動」義務工作以來，至感欣幸和喜樂的日子。雖然這時段，香港的政局開始不穩，新冠狀肺炎病毒也接踵而來。猶幸在這艱苦期間，我們凝聚了一群專業而資深的義工，同事也加入了一些新義工，眾志成城，不畏艱辛，全程投入工作。

我欣幸是：我們這群矢志摯誠的「摯士」（這是我對義工的尊稱）播下的嫩芽開始在囚友媽媽，和嬰兒溫暖的肺腑內成長。我喜樂：因為摯士們講授的育兒知識和所帶領的親子活動涵蓋了嬰幼兒成長各階段所需要的元素。

我更喜樂：因摯士們服務的熱誠，全程的投入撼動了囚友媽媽及幼嬰的心扉。囚友媽媽關心孩子的成長，用心聆聽，遇疑難也會向摯士們提問。更喜見嬰兒開始學轉身，年紀較長的也學會以肢體回應摯士們的指示。

我欣幸：結緣「惠苗懲教送暖行動」，更感恩是其中一份子。祈望疫情早過，能繼續義務工作。培育嬰幼成長是我的初心。寄望藉此能感染在囚媽媽知所悔改，能盡早出獄，並對未來懷抱希望，造就出良好的下一代！

義工：朱鄧麗娟

1. 會長向義工分享
2. 明愛專上學院助理教授葉家瑄博士分享
3. 感謝新領域潛能發展中心借出場地
4. 向義工頒發證書

廣西幼兒教育交流團（百色市）

2019年12月26日 - 2019年12月31日 香港惠苗協會安排交流團到廣西百色、田陽幼兒教育交流學習，是次所參觀的辦學機構有屬集團化的、有公辦的、也有民辦及村集體經濟的，當中園校包括了百色市幼兒園、右江區第一幼兒園、百色學院（學前教育）、特殊教育學院、頭塘鎮寶寶樂園幼兒園、頭塘鎮中心幼兒園、那坡鎮新康達幼兒園及百育鎮中心幼兒園等。每校均有明確的辦學宗旨和清晰教育理念，以學生為本，各具特色。

校舍環境寬敞，活動空間充裕，課室光線良好，角落佈置讓孩子自行選項探索，教材教具豐富亦本土化，提供學生多元創作機會。與學生近距離接觸，他們表現禮貌、自信、有笑容地愉快學習。

在區角裏，我們觀察到孩子即使發現值得探究的地方，大部分都各自進行活動，沒有互動，沒有溝通。這情境可能與家庭背景相關，因為現代家庭一般一孩，少生育，孩子們平常生活習慣了自我遊戲，因此要加強孩子學習與朋輩溝通能力。此外，園校領導層要關注洗手間氣味影響衛生，地上保持乾爽，太濕也有機會導致安全問題。

1993年，廣西已開辦了特殊教導育學校，這次能參訪有關學校，使我十分感動！學生當中有雙目失明的、失聰的，他們獲得老師和持分者關懷、耐性、悉心栽培，透過專業指導，學生努力地學習有用的技能；非但未有身為弱勢社群自我放棄，還勇敢、主動地站出來給嘉賓們表演！如此學習成果，甚為可嘉！

行程中惠苗協會亦不忘安排有益身心的文化交流活動，走進通靈大峽谷，認識更多藥用植物；又到明仕田園感受竹排遊江；還有到德天瀑布欣賞我國河山大自然美麗景色，我已將瀑布實景和風俗文化拍攝留作教材之用。

在廣西百色市、靖西市、崇左市的參觀，行程緊密，非常充實，增值不少。當地教育局官員、園長熱情款待，透過座談會互相分享，讓我了解廣西省幼兒教育今天的發展情況。

香港惠苗協會從參訪學校中選一些有需要支援的園校共同合作，以秉承協會成立扶幼、扶貧宗旨。感謝會長及負責委員，全程安排妥善、團員發揮合作精神，一切順利。在愉快中學習！衷心感謝！

團員：趙寶娟



1. 準備出發到廣西百色市交流
- 2-6 參觀當地的幼兒園，作學術交流



百色幼教交流有感：

感恩天父保守，六天的百色交流能順利滿足完結。多謝會長藍教授及眾籌委用心安排，使眾參加者能彼此作學習，獲益良多。當中幼教從業者有不同的觀察，反思和相互學習機會，使幼教專業於日後能得以延伸，實為珍貴經驗。再次多謝惠苗在幼師同行的工作，能惠及廣西，教學相長。

退休幼稚園校長 柯雁鳳校長

今次交流認識到各位校長及老師，獲益良多。還有多謝執委會們和與我同房的照顧。還要多謝 Karen 攝影高手幫我拍了很多漂亮的照片；劉博士又吹奏悅耳的音樂給我一路上享受。最重要是藍教授給我機會參加這次相當有意義的交流活動。

明愛專上學院助理教授 葉家瑄博士

雖然短短五天旅程，扣除了兩天假日遊覽，我們參觀了多間幼兒園，在田陽縣參觀這幾間幼兒園地方廣闊，收生充足，硬件設施充足，例如生活館（有廚房設施）讓師生進行烹飪活動，藝術室（有豐富美藝材料），亦有善用環保物料，創設很多種植空間和美藝佈置，值得欣賞。最深刻是每課室都創設多功能活動角，兒童自由入角，從遊戲中學習，充滿童趣。唯一需要改進的地方是衛生設備，梳洗的常規建立和安全意識。

至於遠離市中心的農村那坡鎮幼兒園雖然位處偏僻，但竟擁有最先進玩沙玩水設施，令人大開眼界和羨慕。這村校投入資源豐富，但收生竟只有百多人，心中感到國內人民富起來，能夠提高幼教資源，但似乎師資培訓方面真是可以讓惠苗投入去進行培訓工作，難得她們都是有心想提升幼教知識，教育局亦全力支持配合，相信未來惠苗的重點培訓工作會有豐盛成果。預祝惠苗培訓幼教工作一切順利，成功完滿。

退休幼稚園校長 黃玉貞校長

今年是我第三次和惠苗的夥伴們一起去廣西做義工了。雖然今年香港發生了一些事情，但是我依然很高興能參加惠苗的活動。我認為在這種時期，我們更需要惠苗這樣熱心的組織。惠苗的活動不僅實現了雙方師生的成長，也有助於香港與大陸雙方的彼此瞭解。

這次義工我獨自一人安排行程，雖然我有點擔心，但更多的是期待和興奮。在坐了飛機、大巴、高鐵、計程車之後，我順利和惠苗的老師們匯合了，這讓我很有成就感。今年與香港惠苗老師的服務也讓我成長很多。雖然我們存在一些語言的障礙，但是通過幾天的浸入式粵語學習，我的粵語聽力提升了很多，更讓我感動的是大家有時候為了照顧我，會為我切換普通話。通過小組反思和報告，我對教育的瞭解更多了。雖然貧困地區幼兒園硬體設施有所限制，但我們可以將焦點放在如何利用可提升的其它教學因素來提升教學品質，然後以點帶

- 1-4. 與幼兒傾談
5. 獲贈幼兒親手做的禮物
6. 準備送幼兒的禮物

面推動區域的教育發展。在反思中，我也從心理學方面思考如何完善教學。有些幼兒園的孩子大多是留守兒童，而有些心理學流派非常重視人的童年經驗，認為很多心理問題就起源於童年的創傷經歷，我想為了預防心理問題，學校可以開展一些心理方面課程或者宣傳活動，以促進小朋友的健康成長。

總的來說，這次義工活動讓我收穫很多。我很感謝大家對我的照顧，讓我覺得非常親切。希望香港和大陸能越來越好。期待今年與惠苗的同伴們再次會面！
南京曉莊學院學生 王程程

如何定義一個「有意義的交流活動」？在我看來，凡能引起思考，便可稱之為有意義。

此次有幸作為惠苗的一員，跟隨各位專家、校長和老師一齊參與廣西百色的交流活動，啟發了我從不同角度觀察以及思考。孩子的童真、老師的朝氣，欣喜地看到這些地區的幼兒教育比想像中發展得更好。文化的多樣性使得每個地區的教育各有優劣，如果我們能加強交流、互取精華，最終受益的是孩子。

令我印象最深刻的是廣西百色市特殊教育學校。我們經過一間教室時，一個失明的男孩一用手指點讀課本，一面大聲朗讀語文課文，他的家人坐在教室後排靜靜望著他。他專注、自信，從他的聲音裡，我感受到社會對特殊需要兒童的重視、學校對他們的關愛和家長積極的配合。他慢慢讀著，我們認真地聽著，他的聲音，是這個冬日裡最溫暖的聲音。

香港比高樂國際幼稚園
內地事務發展主任
徐晶津老師



1. 幼兒收到禮物，高興萬分
2. 與當地幼兒園老師交流與分享
3. 與教育廳及百色學院討論合作事宜
- 4-6 文化交流活動

香港惠苗成立五周年感恩慈善晚宴

「香港惠苗協會」於2019年4月13日(星期六)，假銅鑼灣富豪香港酒店三樓富豪金殿舉行「香港惠苗協會成立五周年感恩慈善晚宴」，再一次感謝各界的熱心人士贊助，捐贈及捐獻。

是次活動目的的一方面是要答謝捐款贊助人、業界同工和會員的支持，並分享我們五年來的工作成果，另一方面是希望讓更多有心人了解我們在本港及內地農村、偏遠和貧困地區的活動和服務，以為本會未來的發展籌募經費，持續推動優質幼兒教育及扶幼工作。

精彩片段回顧：

- 嘉賓進場，衣香鬢影，星光燦爛



- 五周年慈善晚宴正準開始



- 嘉賓在拍賣品及慈善義賣作品展示區欣賞展品



- 會長藍美容教授致歡迎辭，感謝中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室教育科技部副部長劉建豐博士及香港教育局前局長吳克儉先生 GBS JP 擔任活動的主禮嘉賓及祝酒儀式



· 感謝善長的捐獻購買展品



· 嘉賓及善長參與慈善抽獎



· 慈善獻唱籌款



· 座無虛席，歡樂盈盈



· 嘉賓盡興而歸



財務報告

	2019	2018
Current assets		
Accounts receivable	5,700.00	39,677.00
Cash and cash equivalents	976,173.00	656,987.00
	981,873.00	696,664.00
Deduct:		
Current liability		
Other payables and accruals	13,897.00	43,963.00
Net assets	967,976.00	652,701.00
Members' fund		
Accumulated surplus	967,976.00	652,701.00
<p>PATRICK WONG C.P.A. LIMITED 黃龍德會計師事務所有限公司 Certified Public Accountants</p> <p><i>PwCPA</i></p> <p>曾卓軒 香港執業會計師 TSANG CHEUK FUNG ANDY FCPA (Practising), MSCA Certified Public Accountant (Practising), Hong Kong Practising Certificate Number: P06389 Hong Kong, 26th July 2017 Ref.: H751/PW/AT/1298/1456/486</p>		

歡迎各界人士親身體驗、身體力行服務或捐款來參與此有意義的活動！

捐款賬戶：華僑永亨銀行（035-839-869737-001）

抬頭：香港惠苗協會有限公司

捐款善長芳名：

(排名不分先後)

周新凱
孔美琪
藍美容
江琳
廖鳳香
林雪梅
周巧鈴
孫貴強
周綺杏
施德忠
李瑞安
吳恩波
張炳良
周鎮邦
陳桂義

黃偉雄
李漪湄
張麗華
陳熙
曾明慧
鄧汶妮
鄧文狄
聶啟恩
麥欣欣
孫鑽麗
吳蘭芳
李家暉
馮禮遜
梁思韻
唐少勳

吳金龍
蒙燦
鄺雯思
梁麗冰
鐘獻滿
鄧文俊
麥社強
常勤生
高燕芬
楊世光
張惠卿
林學禧
陳炎麗
雷添良
湯修齊

蔡李惠莉
朱盧倩兒
葉曾翠卿
陳曾健樂
朱鄧麗娟
Alan Wan
Peter Lau
Hubert Chan
Frances Lam
Josephine Liu
Hui Ming Yan
Yeung Wan Hung
Mak Wai Kit Michelle

捐款機構名單：

(排名不分先後)

薰衣草
繽紛園
新的校服
教育出版社
啟樂出版社
小樹苗出版社
新都醫務中心
屯門區幼稚園校長會

香港幼稚園協會
馮漢柱慈善基金
史丹福游泳學校
香港親子教育網
現代教育研究社
大瀧國際有限公司
基督教安兒幼稚園

童閱出版社有限公司
培元教育機構有限公司
安基司幼稚園暨幼兒園
香港幼兒教育人員協會
香港非牟利幼稚園聯會
銅鑼灣維多利亞幼稚園
EVI Services Limited

Dolphin BB Education



九龍機利士路郵政局郵政信箱 86071 號

P.O. Box No. 86071, Gillies Avenue Post Office, Kowloon

電話 Telephone : (852)6576 6541

電郵 E-mail : info@child-rity.org.hk

網址 Website : www.child-rity.org.hk